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Με βάση την θέση ότι οι υγιείς πόλεις δημιουργούν υγιείς κατοίκους και διατηρούν τον 
πλανήτη μας υγιή: HEALTHIER CITIES MAKE HEALTHY PEOPLE AND A HEALTHY 
PLANET , όπως αυτό αναφέρεται από την ομάδα εργασίας της διεθνούς ένωσης των 
Αρχιτεκτόνων: ARCHITECTURE-CITIES-&TERRITORIES ACT-UIA Working Programme, 
στόχος της εν λόγω εισήγησης είναι να αναπτυχθεί περεταίρω ο 4ος στόχος της 
συνθήκης αναφορικά με την εξέλιξη της πράσινης πόλης που ευνοεί την διατήρηση της 
βιοποικιλότητας μιας περιοχής. Με στόχο λοιπόν, τη περεταίρω ανάπτυξη του 4ου 
σημείου της συνθήκης του ACT-UIA working group αναφορικά με την έννοια της υγιούς 
πόλης παρακάτω θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα του φοιτητικού σχεδιαστικού 
εργαστηρίου του τμήματος Αρχιτεκτονικής της Πολυτεχνικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο μάθημα, στο 6ο εξάμηνο των προπτυχιακών σπουδών, στο 
μάθημα του Αστικού σχεδιασμού.   
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Σχέση πόλης – υπαίθρου. 
 
Για αρκετές δεκαετίες μέχρι και σήμερα, παρατηρείται ότι η σχέση μεταξύ πόλης και 
υπαίθρου είναι προβληματική. Αφενός η υπερεκμετάλλευση της γης, και αφετέρου η 
αστικοποίηση των αγροτικών περιοχών φαίνεται να διαμορφώνει το αστικό τοπίο της 
σύγχρονης πόλης,  χωρίς να λαμβάνεται υπόψη το φυσικό τοπίο, οι κύκλοι της φύσης και 
το οικοσύστημα. Ως αποτέλεσμα, παρατηρείται μείωση της φυσικής ζωής ακόμη και σε 
προστατευόμενες περιοχές, ενώ οι πόλεις υφίστανται ρύπανση και αύξηση της 
θερμοκρασίας.  

  
 
Από την άλλη πλευρά, η συνεχής συζήτηση για τον μετριασμό των προβλημάτων που 
σχετίζονται με τη μαζική αστικοποίηση, είναι μια χρονοβόρα διαδικασία και συχνά 
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συνεπάγεται τη μεταρρύθμιση του συστήματος διαχείρισης της γης. Έτσι λοιπόν ο 
ζωτικός χώρος των πόλεων μέσα στις οποίες εξελίσσονται οι ζωές των ανθρώπων 
σήμερα χαρακτηρίζεται από 7 σημεία:  
 
1. Ανεπαρκείς δημόσιοι χώροι. 
2. Σύγχυση σχετικά με το τι είναι «πράσινος χώρος». 
3. Ανεπαρκής σχεδιασμός συσχέτισης δημόσιων χώρων και χώρων πρασίνου. 
4. Έλλειψη συνεκτίμησης της τοπικής χλωρίδας και πανίδας στις αποφάσεις για τον 
αστικό σχεδιασμό και το ευρύτερο τοπίο. 
5. Κατακερματισμένη κατανόηση των διαφορετικών παραγόντων που επηρεάζουν τις 
αποφάσεις σχετικά με τον αστικό σχεδιασμό, και τις στρατηγικές εφαρμογής του. 
6. Ελάχιστη πρόβλεψη για τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις των αποφάσεων αναφορικά 
με τον αρχιτεκτονικό και αστικό σχεδιασμό στο περιβάλλον. 
7. Μια επίμονη ανθρωποκεντρική προσέγγιση που προκαλεί μείωση όλων των άλλων 
φυσικών αγαθών. 
 
Λόγω της πανδημίας, τα τελευταία 5 χρόνια υπήρξαν κρίσιμες αλλαγές, ειδικά στον 
τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι μπήκαν στη διαδικασία να ανακαλύψουν κατά κάποιο 
τρόπο τα οφέλη της πιο φυσικής ζωής μαζί με έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωής. Ενώ 
ταυτόχρονα, σημειώθηκε μείωση της προσωπικής αλληλεπίδρασης των ανθρώπων, η 
οποία οδήγησε σε κάποιες νέες παθογένειες αναφορικά με τις κοινωνικές δομές, όπως 
τις γνωρίζαμε πριν από την πανδημία. Σε αυτό το νέο περιβάλλον, το «νέο κανονικό» 
έδειξε ποια πραγματικά είναι τα όρια των πόλεων τις οποίες είχαμε συνηθίσει να 
κατοικούμε. Ως εκ τούτου, δημιουργήθηκε η ανάγκη της αναδιαπραγμάτευσης της 
σχέσης μεταξύ αστικού τοπίου και υπαίθρου. Αν και οι σχετικές συζητήσεις και γεγονότα 
συμβαίνουν με μάλλον κατακερματισμένο τρόπο, ωστόσο, υπάρχει μια στροφή στις 
δραστηριότητες και τις συζητήσεις στα πανεπιστήμια και μεταξύ των νεότερων γενιών 
που οδηγούνται από ανησυχητικές συνειδητοποιήσεις για παγκόσμια ζητήματα όπως η 
κλιματική αλλαγή και η παγκόσμια σταθερότητα. Η μαζική επέκταση των ψηφιακών 
πλατφορμών επικοινωνίας που επέτρεψε τη διάδοση τέτοιων ανησυχιών σε όλο τον 
κόσμο, εγκατέστησε τη γενική αίσθηση ότι ζούμε ήδη στο παγκόσμιο χωριό που είχε 
περιγραφεί κάποτε από τον McLuhan. Μέσα λοιπόν από μια αυξανόμενη ανάγκη να 
επαναπροσδιοριστεί αυτό το «νέο κανονικό» με ένα νέο σημείο ισορροπίας, και 
ψάχνοντας κανείς αναφορές για να περιγράψει την επαναδιαπραγμάτευση της σχέσης 
μεταξύ αστικού τοπίου και υπαίθρου, αντιλαμβάνεται ότι οι περισσότερες από αυτές 
είναι ακόμη σε αρχικό στάδιο. 
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Με βάση λοιπόν το γεγονός ότι τα κύρια εδαφικά προβλήματα των πόλεων σήμερα 
απορρέουν από: 
 
1. Την απουσία ζωτικού χώρου για τον άνθρωπο, και για τα περισσότερα άλλα είδη του 
οικοσυστήματος. 
2. Τη ρύπανση και υπερεκμετάλλευση των φυσικών αποθεμάτων. 
3. Την κλιματική αλλαγή, ξηρασία και αύξηση των πυρκαγιών σε όλη τη φυσική 
επικράτεια. 
4. Την εμμονή των απαρχαιωμένων προτύπων ανάπτυξης, ιδίως όσον αφορά το 
σχεδιασμό και την οικοδομική βιομηχανία που τείνουν να διαχωρίζουν τους παράγοντες 
σε κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς, οικονομικούς, κλπ. 
5. Την ελάχιστη έως καθόλου γνώση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του 
σύγχρονου τρόπου ζωής, 
 
και λαμβάνοντας υπόψιν τις αυξανόμενες ανησυχίες σχετικά με τις κοινωνικές δομές, 
την κλιματική αλλαγή και την υποβάθμιση του περιβάλλοντος, όπως αυτό έχει 
διατυπωθεί σε συζητήσεις σχετικά με νέες πολιτικές για την ανταπόκριση σε αυτές τις 
προκλήσεις, σύμφωνα με τους Στόχους που έχουν θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και η 
ατζέντα των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (SDG),  
 
ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες του εργαστηρίου να συμμετάσχουν σε αυτόν τον 
διάλογο προτείνοντας στρατηγικές επαναδιαπραγμάτευσης της σχέσης αστικού τοπίου 
και υπαίθρου. Για τους σκοπούς του εργαστηρίου επιλέχθηκαν πιλοτικά, οι Ελληνικές 
πόλεις της Πρέβεζας, των Ιωαννίνων και της Λευκάδας.  
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Προς τον καθορισμό δράσεων και προτάσεων 
 
Αντικείμενο της έρευνας του εργαστηρίου είναι η ανάδειξη της ταυτότητας της 
ευρύτερης περιοχής της πόλης οριζόμενης ως μέρος ενός διευρυμένου πλαισίου 
σημασιών, προγραμματικών λειτουργιών, φυσικών και πολιτισμικών αλληλεπιδράσεων 
αναφορικά με τον τόπο όπου ανήκει. Μια πόλη καθορίζεται από ένα σύνολο ετερόκλητων 
δυναμικών που αναπτύσσονται μέσα σε αυτήν και σε συνάρτηση με ό,τι την περιβάλλει. 
Με σκοπό την κατανόηση της πολυπλοκότητας του αστικού και περιαστικού ιστού και 
των δυναμικών χαρακτηριστικών του περιβάλλοντος (φυσικό, τεχνητό, πολιτισμικό), ως 
παράγοντες που καθορίζουν την πόλη σαν ένα ζωτικό κύτταρο σε σχέση με τον τόπο 
όπου βρίσκεται, ο αρχιτέκτονας καλείται να επεξεργαστεί το αστικό τοπίο σε πλήθος 
εκδοχών του, στρατηγικές επιλογές για συγκεκριμένα σημεία και προγράμματα που 
συντείνουν ώστε να αναδεικνύεται ο χαρακτήρας μιας πόλης και του ευρύτερου αστικού 
ιστού καθώς συνδιελέγεται με τα φυσικά χαρακτηριστικά του τόπου, προκειμένου για τη 
βιωσιμότητα του συνόλου. Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται επομένως στην κατανόηση 
των μηχανισμών παραγωγής και σχεδιασμού του σύγχρονου αστικού και περιαστικού 
τοπίου οργανικά συνδεδεμένου με το γεωγραφικό, φυσικό και πολιτισμικό υπόβαθρο της 
περιοχής. 
 

 
 
Αρχικά η μελέτη της υφιστάμενη κατάστασης υπό συγκεκριμένες θεματικές ανάλυσης, 
στη συνέχεια γίνεται το εργαλείο ώστε να εδραιωθούν στρατηγικές επέμβασης που 
συμβάλουν στη διαμόρφωση, αναζωογόνηση ή/και αναβάθμιση του χαρακτήρα της υπό 
μελέτη περιοχής. Παρεμβαίνοντας στον ευρύτερο αστικό ιστό, με τον σχεδιασμό 
στοιχείων υπό μια στρατηγική προσέγγιση και μέσα από κατάλληλες επικοινωνιακές 
τεχνικές πρόσληψης από το ανθρώπινο δυναμικό των κατοίκων και των επισκεπτών της, 
η έννοια της πόλης ανάγεται σε πεδίο διερεύνησης με στόχο την εκπόνηση συνολικά 
ενημερωμένων προτάσεων, τέτοιων ώστε να αναδεικνύεται ο χαρακτήρας του τόπου και 
να υποστηρίζονται οι λειτουργίες ενός διευρυμένου δικτύου επιρροών. 
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Από τον προβληματισμό στη συντονισμένη δράση για πιο υγιείς πόλεις. 
 
Κρίνεται λοιπόν επείγον να επανεξετάσουμε τη σχέση του ανθρώπινου είδους με τη 
Φύση και τα άλλα πλανητικά είδη, προκειμένου να αναζωογονηθούν οι αστικοποιημένες 
περιοχές, μέσα από τη μεταρρύθμιση των οικισμών και των κατασκευαστικών πρακτικών 
με πιο ολοκληρωμένους στόχους. Αντίστοιχα, υλοποιώντας διάφορες δράσεις μέσω 
στρατηγικών που λαμβάνουν υπόψη τους παραδοσιακούς τρόπους και τους συνδυάζουν 
με καινοτόμες μεθόδους για την προώθηση μιας ισότιμης σχέσης με τα φυσικά 
πλεονεκτήματα και την ευρύτερη γη, ο σχεδιασμός θα πρέπει να στοχεύει στη 
δημιουργία πιο υγιών πόλεων που θα αλληλεπιδρούν σε αρμονία με το φυσικό τους 
περιβάλλον. 
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Μεθοδολογία σχεδιασμού. 
 
Μέσω της ανάλυσης, προτείνεται η αξιολόγηση των υπαρχουσών πόλεων μας. Για μια 
εγκυρότερη αξιολόγηση της ανάλυσης με βάση όλα τα παραπάνω, αυτή η ανάλυση των 
αστικοποιημένων περιοχών ορίζεται από τις ακόλουθες κατηγορίες: 
 
1. Βιοποικιλότητα (ενδημική χλωρίδα και πανίδα, μετανάστευση ζώων και πτηνών, 
ενδιαιτήματα) 
2. Ιστορία και αρχαιολογικοί χώροι 
3. Νερό, υδροφόρος ορίζοντας, φυσικές ροές και υγρότοποι 
4. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
5. Τοπική οικονομία και παραγωγή (πρωτογενής / δευτερογενής) 
6. Top(i)ography (δυναμική τόπου και τοπίου). 
 
Η ανάλυση των παραπάνω κατηγοριών παρουσιάζει την πρόκληση να προταθούν νέοι 
συσχετισμοί μεταξύ αυτών των 6 κατηγοριών, να δημιουργηθούν νέες έννοιες και 
δεσμοί για την πόλη που ενώνουν το κατασκευασμένο περιβάλλον με το ευρύτερο 
φυσικό του σκηνικό αναδεικνύοντας με αυτό το τρόπο την ταυτότητα της πόλης. 
Επαναπροσδιορίζοντας, τον ορισμό της πόλης ως μέρος ενός νέου διευρυμένου 
πλαισίου νοημάτων, καθώς και καινοτόμων προγραμματικών λειτουργιών, στόχος των 
προτάσεων είναι η ανάδειξη της αλληλεπίδρασης των φυσικών και πολιτιστικών πτυχών 
σε σχέση με την ευρύτερη περιοχή στην οποία ανήκει και ζει η πόλη. 
 
 
Επαναπροσδιορισμός της πόλης ως ένα σύνολο διαφορετικών δυνατοτήτων που 
αναπτύσσονται μέσα σε αυτήν και σε σχέση με το περιβάλλον της. 
 

   
 
Οι έννοιες που τέθηκαν παραπάνω βοηθούν στον επαναπροσδιορισμό της πόλης ως ένα 
σύνολο διαφορετικών δυνατοτήτων που αναπτύσσονται μέσα σε αυτήν και σε σχέση με 
το περιβάλλον της. Ο αστικός και αγροτικός ιστός νοείται ως ένα σύνθετο φαινόμενο 
που περιγράφεται από τα δυναμικά χαρακτηριστικά κάθε τόπου. Μέσα από στρατηγικές 
προτάσεις αστικού σχεδιασμού, με αυτό το εργαστήριο προτείνεται η αντίληψη της 
πόλης ως ένας οργανισμό που ζει και ευδοκιμεί σε σχέση με το περιβάλλον της. Στην 
πραγματικότητα, η διαδικασία του αστικού σχεδιασμού, με βάση τα παραπάνω θα έπρεπε 
να σκιαγραφεί τη νέα ταυτότητα των πόλεων, αντιμετωπίζοντας όλους τους δυνατούς 
συσχετισμούς μεταξύ του τοπικού και του υπερ-τοπικού - παγκόσμιου συστήματος.  Σε 
κάθε περίπτωση, αυτό το εγχείρημα είναι μια συνεχής διαδικασία που παραμένει ανοιχτή 
σε νέες προκλήσεις σε όλες τις διαφορετικές φάσεις ανάλυσης, ανάπτυξης, 
αξιολόγησης και σχεδιασμού, τροφοδοτούμενη από έναν αυξανόμενο ενθουσιασμό για 
ανταλλαγή απόψεων με τη διεθνή επιστημονική κοινότητα. 
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